

#1 談生活情趣

有人說，生活是苦澀的；也有人說，生活是甜美的。我覺得甜美的生活要靠自己去安排。我是一個小學六年級的學生，平時功課壓力很重，但一有空閒，我就找一些事情做，增加生活的情趣。

每天早晨，當太陽將它那一身金光遍灑整個大地時，我總會拿一把小椅子和一本書，走到頂樓聽鳥兒唱歌，一面看書，有時替花兒澆一澆水；一切都顯得欣欣向榮。

假期中，我喜歡邀弟妹和鄰居們，騎著單車，到附近的原野去踏青，盡情遊玩。玩累了，就躺在柔軟的草地上看著藍天白雲，聽著陣陣蟲鳴。有時，會到溪邊捉蝦子、捉魚、打水仗，這是多麼快樂的事啊！

「將軍！」「我不服輸！」空閒時，我喜歡跟爸爸下棋。因為爸爸是一家之主，什麼事都得聽他的。但是，下棋時，爸爸總是十玩九輸；然而只要我贏了，爸爸就得當我的跑腿。所以我是一家裡的「棋王」，因為我什麼棋都會，樣樣精通。不過，要是碰上爺爺來我家度假，我就得投降了。

「咪喲咪喲咪喲」傍晚時，我總是彈彈鋼琴，聽聽唱片，唱唱歌，一面跟著音樂婆婆娑起舞，陶醉在這美妙的音樂中。

由於我能隨時捕捉生活的情趣，使我的生活不至於枯燥無味，所以，我的生命裡，充滿了快樂與滿足。

#2 我愛大自然

當你厭惡面對都市裡的高樓大廈，想擺脫交通阻塞的煩惱，盼望呼吸一口新鮮空氣時，你該怎麼辦？讓我告訴你一個最好的方法——投向大自然。

大自然是個奇妙的世界，擁有最美麗多變的面貌。如：蔚藍的天空中，飄著一朵朵如棉絮般的白雲，像是在大海中游泳一般，多麼逍遙自在啊！

矗立的高山，是多麼的雄偉、莊嚴！山谷中潺潺的瀑布，在水面激起細碎的水花。站在沙灘上眺望無際的大海，洶湧的波濤不斷的衝擊著岸邊的岩石，發出嘩啦啦！嘩啦啦！的吼聲；而三三兩兩的海鷗，遨遊在大海上，更是有如詩畫一般。

花叢裡的蝴蝶、蜜蜂穿梭在五顏六色的花朵，使大地變成一塊萬紫千紅的地毯。青翠的草地上，微風輕吹，草地便皺起層層起伏的碧綠波濤。

這些都是大自然的美景，常常投向大自然的懷抱，既可強健身體，又可增廣見聞，這不是一舉兩得嗎？

#3 書

自幼我就和書結了不解之緣。不論是教科書，或是課外書籍，我都多識為精神食糧、良師益友。隨著年齡的增加，我對書的興趣越來越濃厚，閱讀的範圍也由美麗的圖畫故事擴展到水滸傳等古典名著。

故事書、小說和小品文有一種使人入迷的吸引力；文學名著有許多值得學習的優美詞句；科學叢書可以培養觀察研究的興趣；偉人傳記告訴我們應該如何做人處事以修德立業，這些書都是等待我們去挖掘的寶藏。無怪乎古人要說「書中自有顏如玉，書中自有黃金屋」了。

由於我愛看書，所以國語成績很好，然而書對我最大的影響還是使我增進許多學識，並了解做人處事的道理。所以，書實在是良師益友！今後，我仍然要繼續保持閱讀書籍的習慣，不斷的豐富我的學識領域，充實我的人。生。

#4 做自己的主人

為什麼許多人都認為戰勝自己是十分困難的事呢？那是因為他輕易原諒自己，也可以說是自己欺騙了自己。譬如：戒煙的人，往往說抽完這一支就不抽了；喝酒的人，常常說喝乾了這一瓶就戒；賭博的人怎麼說呢？等我贏了這一把一定收手……如此過了許久，抽煙、喝酒、賭博的習性依然不改。他們索性認定「人生留些缺陷，將比完美無缺更誘人」，聽聽他們的「一派謊言編得多動聽！」

戰勝敵人需憑藉勇氣，戰勝自己要靠決心。不要自己欺騙自己，更不要輕易原諒自己，人生短短數十年寒暑，何不掃淨心靈的塵埃，做自己的主人？

你可曾聽過一則樁上鷹的寓言？有一隻小鷹被從人巢裡偷了出來，鎖在主人屋前的樁上。從小受人飼養照顧長大的小鷹，認為牠的生存就是如此了。有一天，天邊出現了一隻鷹，不但每天逐漸飛近，而且盤旋得越來越低，最後竟用翼尖觸動小鷹，這時，地上的小鷹經過一番掙扎，終於連樁拔起，振翼而去。

我們人生的大半經歷和這隻樁上鷹相似，但是，小鷹最後決定振翅直上，飛向白晝日青天，而我們又有幾人能有這份勇氣呢？讓我們也學那隻樁上鷹，不要輕易原諒自己，嘗試做自己的主人，這樣，你會擁有更豐富的人生！

#5 成功和失敗

每個人的天資不同，有的人天資高，有的人天資低。天資的高低，對於一個個人求學做事的成功或失敗，並不是嚴重的因素，成敗與否，完全決定於是不是肯「努力」。

「成功」是人想得到到的。要想成功，就必須花費很大的耐力和努力。反之「失敗」是人人所厭惡的，它不但會使人失去信心，有時還會家破人亡，痛苦不堪。成功不是一件容易的事，你要先努力，才能享受成功的喜悅。美國大發明家愛迪生，小時候，人家看他笨頭笨腦的，將來不會有什麼成就，但他卻成了發明明大王。這是靠努力換來的。

如果你嘗試過失敗的滋味，就要記取失敗的教訓，振作起來。如果你正在追求成功，現在就要好好努力。總之，成功不能依靠天生的聰明，後天的努力更是重要。小朋友！你可要努力喔！成功的大門永遠為我們敞開著。

#6 什麼最重要

一個大學教授搭船跟一個船夫閒聊。

教授問船夫：「你學過數學嗎？」

船夫搖搖頭：「我沒有學過數學。」

「呀！」教授顯出驚訝的樣子說：「你不懂得數學，那等於失去你生命的四分之一了！」

船夫只是搖搖頭，笑一笑。教授又問：

「那麼，你學過自然嗎？」

船夫還是搖搖頭，笑著回答：「自然是什麼？我也懂。」

教授又說：「那麼你的生命又失去四分之一了！」

這時，突然颳起大風大浪，船都快翻了。這時船夫問教授會不會游泳。教授搖頭說不會。船夫說：「那麼，你的生命全完了！」

#7 看我露一手

一個身材魁梧的人，走進酒店裡，向櫃檯後面
的調酒師說：

「你們門口貼著招請保鏢的廣告；我是來應徵的。」

「有沒冇有經驗？」

「沒冇有，不過請你看我露一手！」那個
人說著，就走向坐在角喝的大醉的
中年男子，抓起他的衣服像提小雞一樣，走到門口就拋了出去。

然後向嚇得目瞪口呆的調酒師說：「你看還要不要
經驗？」

「喔！力氣果然很大，夠了！夠了！只是……」

「那你們可以用我了嗎？」

「我不能決定，要問問我們的老闆才行。」

「老闆？對了！老闆呢？」

調酒師指一指門口，說：「就是剛才被你拋出去
的那個人！」

#8 老師的一段話

(無注音)

老師時常告訴我們；人生如流水一樣，要潔淨而久遠，要不怕大石頭的阻礙，懷著衝勁，努力向前奔流，激起的浪花，將一次比一次更大。

老師送給我們四個字「淨、靜、勁、進」，做為我們努力的目標。他常說做個潔淨的孩子受人歡迎；懂得沈默的真意，才有收穫；拿出精神，全力以赴，事事有衝勁，天天就有快樂；能夠不怕艱難，才有進步。老師說這四個字的讀音很相似，我們應該場記在心頭，並認知實現。

老師的這番話，以及這四個有意義的字，給我很大的啟示，在人生的旅途上，我一定奉行不渝。

9 談友愛

(無注音)

我國民間有句俗話：「在家靠父母，出外靠朋友」因此，大家都知道交朋友是相當重要的。朋友固然重要，那麼對朋友究竟應該如何發揮友愛呢？

第一、在朋友中，品行學養超過我的，應該尊重他並向他學習；比我差的，應該善意勸告他努力向上；和我差不多的，就要互相切磋勉勵。

第二、要有同情心：朋友有困難或蒙受災難時，要誠心誠意去協助他、安慰他、盡力替他解決困難，排解煩憂，絕對不袖手旁觀或幸災樂禍。

第三、要守信講義：譬如向朋友借用財物，到期一定要歸還；和朋友約好時間一定準時赴約。

第四、要有容忍的精神：朋友之間難免有意見不合的時候，千萬不要因此而和朋友起了爭執，能讓步的時候，不妨讓步，否則也應該彼此溝通一番，協調意見。

我們要明白，人不愛我，實在是由於我不愛人的緣故；如果我能以誠心去愛朋友，朋友也會愛我的，這才是真正的友愛。